

国际首创技术助力"呆矿"变"金矿"

我校科研团队攻克氧化铝工业"卡脖子"难题

项目成果应用一年新增产值22.78亿元

本报讯(记者 赵阿锋) 我国储量高达10亿 生产过程。而我国每年从国外进口铝土矿高达1 工艺技术及成套装备。研究团队对我国6个区域 吨的低品质高硫铝土矿,因"硫"对传统生产工艺 亿吨,对外依存度超过60%。 的严重危害,而长期被氧化铝行业视为"鸡肋"。 近日,记者从我校粉体工程研究所获悉,该所陈延 铝生产流程后,不仅会腐蚀钢制设备并引起泄 信教授团队经过10余年的研究探索,攻克这一 "卡脖子"难题,在低品质铝土矿焙烧提质理论与 技术上取得重大突破。项目成果应用一年即新增 产值22.78亿元,使长期沉寂的"呆矿"成为鼓足企 业"粮袋子"的"金矿"。

铝土矿是生产氧化铝和铝的最主要原材料, 被列为我国战略性紧缺矿产资源。我国铝土矿 储量仅占全球储量的3%,且多为低品质矿,其中

在传统工艺中,高硫铝土矿中的硫进入氧化 漏,而且会降低氧化铝产率和品质,使生产能耗 大幅上升。如何有效解决硫脱除问题并实现高 化铝工业的"卡脖子"难题。

矿焙烧提质技术研发,经过大量基础研究和小型 试验,提出"干法制粉-稀相流态化焙烧"的工艺

高硫铝土矿开展评价试验,均取得良好效果。

2020年,我校以单一技术来源方式总承包国家电 投集团贵州遵义产业发展有限公司200万吨/年高硫铝 土矿焙烧工程建设项目,2021年8月建成投产。这是世 界上首条百万吨级高硫铝土矿脱硫大型工业化生产 硫铝土矿的经济高效利用,成为长期困扰我国氧 线。截至目前,系统运行稳定正常,平均喂料量 达到280吨/小时,硫化物型硫和有机碳脱除率达 陈延信教授团队从2012年起进行高硫铝土 到95%以上,显著提高了氧化铝生产系统的生产 能力和运行稳定性。

该项技术成果应用一年,新增高品质铝土矿 技术路线,并构建了高硫铝土矿稀相流态化焙烧 200万吨,新增产值22.78亿元,降低资源成本4亿 20%左右属于高硫铝土矿,无法直接用于氧化铝 中试系统,开发出高硫铝土矿稀相悬浮焙烧提质 元。由于"呆矿"资源变成了"粮袋子",该企业也成

为2022年贵州省唯一满负荷生产的氧化铝企业。

今年9月,中国有色金属学会组织多位院 士、专家对技术成果进行评价鉴定,认为该技术 属国际首创,是一项重大原创性科技成果,为我 国高硫铝土矿的高效高质利用和氧化铝工业的 健康可持续发展提供了可靠的技术支撑,整体技 术达到国际领先水平。

据介绍,在我国贵州、河南和山西等地区, 高硫铝土矿资源量超过10亿吨。该技术全面推 广应用后,预期可新增资源价值5000亿元以上。



11月份以来,丝路国际建筑科技大学联盟建设持续推 进,学校先后与巴勒斯坦纳贾赫国立大学、圣彼得堡国立建 筑大学、乌兹别克斯坦撒马尔罕国立大学召开视频会议暨 合作备忘录签署仪式,与吉尔吉斯斯坦奥什工业大学召开 线上会议,并举办丝路国际建筑科技大学联盟"国际月"之 2022"汉语桥"线上团组项目。(图、文/赵静竹 刘转弟)

"一带一路"沿线城市绿色发展高端论坛 暨 2022 丝绸之路城市绿色发展国际产学研用合作研讨会召开

本报讯(通讯员 邓新梅 王玉婷)"一带 一路"沿线城市绿色发展高端论坛暨2022丝绸 之路城市绿色发展国际产学研用合作研讨会于 10月30日至31日以线上线下相结合形式召 开。会议由中国工程院、教育部学校规划建设 发展中心主办,中国工程院土木、水利与建筑工 程学部,陕西省教育厅,西安建筑科技大学,西 安市城市规划设计研究院承办,旨在推动"一带 一路"沿线城市绿色发展,形成丝绸之路经济带 沿线城市绿色发展模式和技术路径建议。

来自10个国家的34位专家学者参与了 论坛主旨和特邀报告,中国工程院和陕西省

教育厅有关部门负责人,相关高校、科研院所 及协会代表,建筑规划领域专家学者等出席 论坛。共计300余人参与线上报告,1.1万余 色更新""城市智慧运维"分会场,多位中外专 名观众观看线上直播。

会议开幕式上,中国工程院三局局长高战 军、陕西省教育厅一级巡视员刘宝平、我校党 委书记朱晓渭分别致辞。会议主旨报告由刘 加平院士,全国工程勘察设计大师、中国建筑 西北设计研究院有限公司总建筑师赵元超教 授共同主持。清华大学江亿院士、哈尔滨工业 大学任南琪院士、中国建筑设计研究院有限公 司崔愷院士、新疆维吾尔自治区科学技术协会

会议还举行了特邀报告,并开设"城市绿 家学者分别围绕绿色城镇化、绿色建筑、地域 建筑、智能建筑、绿色建造、工业城镇减污降碳 等领域作了分享报告。

会议围绕"双碳"战略、国土资源规划、城市 水系统、低碳城市与绿色建筑模式等相关领域 的研究成果与实践经验进行深入研讨,为"一带 一路"沿线城市绿色低碳发展建言献策,为丝绸 之路城市绿色发展国际产学研用合作提供契 机,共同推进城镇化建设绿色高质量发展。

我校召开第十六次学生代表大会和第四次研究生代表大会

会和第四次研究生代表大会在草堂校区召开。

校党委书记朱晓渭,校党委副书记张健,陕西 责人以及各学院学生工作负责人出席。199名本 科生代表、120名研究生代表参加大会。

朱晓渭代表学校党委向大会的召开表示 热烈祝贺,并对全校青年学生提出四点殷切希

本报讯(通讯员 张明磊)

11月15日上午,学校召开纪委全

委会议,就有关信访举报通报了审

查调查情况,审议了审理报告;就

校纪委向学校第十二次党代会的

工作报告进行了讨论,征求意见建

议。会议还组织了集体学习,对基

层纪检组织开展年度政治生态研

监委驻校监察专员陈琪在讲话中

强调,各二级纪检组织和全校纪

检监察干部要强化理论武装,提

高政治站位,认真学习领会党的二 十大精神,深刻领悟"两个确立"的

决定性意义,切实增强"四个意

识",坚定"四个自信",做到"两个

维护",深刻理解新时代纪检监察

工作职责定位,努力把握当前高等教育领域党

风廉政建设和反腐败斗争新任务新要求;要强 化责任担当,抓好工作落实,围绕学习宣传贯

彻党的二十大精神,结合贯彻落实习近平总书 记关于教育、科技、人才、创新重要论述等,推

动政治监督具体化常态化。紧盯疫情防控、稳 定安全、就业创业、作风建设等重点工作,加强 专项检查,推进工作落实;要强化自身建设,认

真学习编印的《纪检监察干部学习培训资料》,

积极参加以干代训、跟班学习、业务培训,努力

提高监督执纪能力素质,提升工作规范化法治

化正规化水平。加强自我监督约束,强化"勤

快严实精细廉"作风,积极锤炼忠诚坚定、担

当尽责、清正廉洁的政治品格。

校党委副书记、纪委书记、省

判等工作进行安排部署。

13日,西安建筑科技大学第十六次学生代表大 胸怀天下,以更宽广的视野、更博大的胸怀去定 位自己的人生坐标。二是希望同学们锤炼品德 修养,筑牢道德根基。要善于从中华民族传统 省学生联合会主席田博文,西安交通大学第三十 美德中汲取道德滋养,从英雄人物和时代楷模 五届学生会主席团成员任承昊,学校相关部门负 的身上感受道德风范,从自身内省中提升道德 修为。三是希望同学们坚持学思践悟,练就过 硬本领。树立终身学习的理念,立志成为一流 人才,以真才实学建功立业,彰显人生价值。四 是希望同学们勇于砥砺奋斗,担当时代责任。 望:一是希望同学们坚定理想信念,把准人生航 做科技创新的先行者,文明文化的传承者,创业

福贡献青春和汗水。

第三届研究生会主席团成员李丽丽同学致 开幕词。陕西省学生联合会主席田博文同学代 表省学联向大会致辞。会议听取了第十五届学 生会委员会和第三届研究生会委员会工作报告, 投票选举产生了新一届学生会委员会、学生 会主席团、研究生会委员会和研究生会主席 团。会议期间,各代表团对两份工作报告进 行了分团讨论,并对团学组织如何助力学校 学风建设进行了专题研讨。

(上接第1版)11月17日上午,朱晓渭在雁塔校区作题 为"深入学习宣传贯彻党的二十大精神 努力培养堪当民族 复兴大任的时代新人"的宣讲报告。青年教师、研究生、本科 生党员代表等600余名师生参加了此次学习。朱晓渭从深 刻学习领会党的二十大精神的丰富内涵,准确把握党的二十 大对教育提出的要求,不负党和国家期望、努力成为堪当民 族复兴大任的时代新人等三个方面,对党的二十大精神做了 深入的辅导讲解。朱晓渭强调,要坚持立德树人根本任务, 奋力推进"双一流"建设,着力服务经济社会发展,并殷切希 望广大学子坚定理想信念、永远跟党走,坚定成才信念、练就 过硬本领,坚定必胜信念、勇于担当作为,立大志、明大德、成 大才、担大任,在不断奋进中铸就人生新的辉煌。

11月11日至23日,我校陆续举行了四场学习贯彻党 的二十大精神专题培训报告会。分别邀请党的二十大精 神"马院院长宣讲团"成员、省委党校等单位专家学者作了 "新时代新征程的政治宣言与行动纲领——党的二十大报 告解读""认真学习遵守贯彻维护党章 为全面建设社会主 义现代化国家而奋斗""《论共产党员的修养》导读""'双一 流'背景下高校学科建设策略与举措"的宣讲报告。校领 导、副处级以上干部、学科带头人、专兼职思政课教师、学 工干部、党员师生等通过线上线下参加了学习。

此外,学校还开设了"学习贯彻党的二十大精神"千问 千答讲习堂,成立了青年讲师团,立足师生实际,深入校内 各基层单位以及学生班级、团支部等进行宣讲。

通过学习,广大师生进一步增强了培养堪当民族复兴 大任时代新人的使命担当。大家纷纷表示,要以党的二十 大精神为指引,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义 现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献建大力量。

为积极践行绿色发展理念 构建环境优美、生态和谐的校园 环境,11月20日上午,我校在草 堂校区组织开展"爱校建家"师 生秋季植树活动。学校领导朱 晓渭、张健、陈琪、张晓辉、董群 雁、雷鹏出席,机关党委26个支 部教工代表和草堂校区学生代 表百余人参加活动。据此,本次 秋季植树活动共种植银杏 1600余。

(图、文/马长蕊 詹鹏超 李金丽)



本报讯(通讯员 屈展)11月8日上午,我校参加 实工作责任,落实"一把手"工程,进一步细化完善 2023届全省高校毕业生就业工作暨创业带动就业工 就业工作实施方案,提前开展"挂图作战、倒排工 2023届毕业生就业整体情况,明确了疫情防控常态 作视频会, 听取省委教育工委副书记、省教育厅厅长 期"确保各项举措落实落细; 对毕业生进行精细分 刘建林部署工作,省人才交流服务中心主任梅晓刚讲 类、精准施策,充分发掘身边资源推动全员参与就 段就业工作进行了安排部署。 话。我校在雁塔校区工科楼一楼报告厅设立分会场, 业工作。研判制定升学率保障举措,确保2023届

学生工作部(处)负责人通报了现阶段我校 化下就业工作的重点,并就2023届毕业生下一阶

又讯 11月15日,2023届全国普通高校毕业生

党委书记朱晓渭对学校毕业生就业工作提出要求-开展"挂图作战、倒排工期"确保各项举措落实落细

校党委书记朱晓渭出席会议并讲话,对我校毕业生。毕业生升学率有所提升,有新突破;三要持续提升。就业创业工作网络视频会议在北京召开,教育部党 就业工作提出要求。

势,要把做好毕业生就业作为当前一项紧迫的政治 在一线推进、问题在一线解决、能力在一线锤炼、成 成员、副部长翁铁慧主持会议。我校在雁塔校区和 任务,压实就业创业工作责任体系,细化就业工作 绩在一线检验",带动形成大干苦干实干埋头干的 草堂校区设立分会场,校党委书记朱晓渭、党委副

部署,精心组织,精准发力;二要加强组织领导,夯 良好作风,扎实推进就业工作落实落细、见行见效。 书记张健、副校长黄廷林等在分会场参加会议。

执行力,狠抓工作落实,主动深入一线,率先垂范、 组书记、部长怀进鹏,人力资源和社会保障部党组 朱晓渭强调,一要提高政治站位,认清就业形 靠前指挥,抓具体、抓落实、抓督导,切实做到"工作 成员、副部长俞家栋出席会议并讲话,教育部党组

委全委会议